



Ο ΕΡΜΗΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΣΥΡΟΥ

ΕΜΠΟΡΙΚΗ, ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΙΩΝ

Εκδίδεται κατά Σάββατον.

Τιμή έτησια της Εφημερίδος έντος της επικρατείας Δραχ. 30.
και έκτος 36
Τιμή καταχωρήσεως δια τὰ δικαστικά λεπ. 12 δι έκαστην γραμμην



Ώσπερ εν τοις πολέμοις συμφέρει τοις εύψυχότατοις πρώτοις τάττειν, ούτως εν ταίς πολιτείαις λυσιτελεῖ τοις φρονιμοτάτοις και δικαιοτάτοις προστάται του πλήθους. « Αριστοτέλης. »

ΕΡΜΟΥΠΟΛΙΣ.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ

Η Εφημερίς του Αύγουστου περιέχει εν Κωνσταντινουπόλει της 10 Μαΐου, εν άρθρον του οποίου το περιεχόμενον είναι αξιοπερίεργον.

Η υπόθεσις της Συρίας, λέγει, έτελείωσε κατά την γνώμη του μυστικοσυμβουλίου της Βιέννης, αλλά και εις την Σερβίαν το αυτό έ- συνέθη. Συνάπτων τις τὰ δύο ταύτα συμβάντα από την ένεστώσαν λύσει της διαφοράς ή τις ήκολούθησι δια την άμμοπλοίαν εις την Μαύρην Θάλασσαν, από την πτώσει του Σαρίμ—Έφέτη και την άντικατάστασιν του έπι των έξωτερικών παρά του Ριφακ-πασσα, χρηματίσαντες μέχρι τοῦδε πρόσβιως της Πόρτας παρά τη Αυστριακή αύλη, και πιστού όπαδου του αυστριακου μυστικοσυμβουλίου ως προς τὰ άνατολικά πράγματα, δέν δύναται να μη γνωρίση την μεγάλην επιρροήν της Αυστρ-

σε εις τας υποθέσεις της Τουρκίας. Η επιρροή αυτη είναι τσον μαλλον σπουδαία, καθ' όσον ή γενική ειρήνη δέν δύναται να επικραληθη ειμή από το μέρος τουτο. Η ήσυχος, εύθύδικος και πάντοτε σύμφωνος πολιτική της Αυστρίας προσφέρει σήμερα την καλύτεραν έγγήρησιν της ειρήνης και όλων των ώφελημάτων τα όποια εξ αυτης παράγονται προς όφελος της βιομηχανίας, και του έμπορίου και της δημοσίας και μερικής ιδιοκτησίας.

Έκ των σημαντικών τουτων διχλώσεων των διαφραών, δύναται τις να συνήξει διε ή Πόρτα, ο κυριώτερος ύπουργός της, ή σουλτάν Βαλιτέ, και άνομιβούως ο ίδιος Σουλτάνος έπίσθιασαν έπι τέλους διε ή προς το άνόητον σύστημα του παλαιού μουσουλμανικού σανατισμού όπισθοδρομήσει, δέν είναι πλέον δυνατή, και διε αι διαθίσεις τείνουσαι εις τὸ να προαλουν ποτέ την μίαν, ποτέ δε την άλλην εκ των χριστιανικών δυνάμεων, δέν δύναται πλέον να παράξουν ειμή δυσχερήτους και όλεθρίους ένταυτώ τυχράς και περιπλοκάς. Καθ' όσον άσφαγὰ τὰ ύποσχεθέντα παρά της Πόρτας μετρα άποβλέποντα τας ταραχάς εις την Σερβίαν, περιμένεται, εκ μέρους του κόμματος Βω

τουάκις, μεγάλη άντίστασις, και προμανεύεται άκόμη ή περισσασις καθ' ήν ή Αυστρια ως τόπος πλησιόχωρος της Σερβίας, θέλει δυνηθη με την αξίωσιν αυτην, και άκόμη και αίτησιν της Πόρτας, να επέμβη με όπλισμένην χείρα εις τὰ πράγματα.

Ο Μόρνιγ—Κρονίκε κρίνει κατά την άγγλικήν έποψιν την διαιλέσιν, την όποιαν ο Κ. δε Λαμαρτίνος εκχμειν έσχάτως εις το συμπόσιον των εκλογίων του Μάσον. ε Δέν ήμπορούμεν, λέγει, να ένοήσωμεν πώς οι Γάλλοι, έννος καθ' αυτό πρακτικόν, δύναται να δώσουν προσοχήν εις τοῦς περί της δημοκρατικής προόδου διθυράμβους του Κ. δε Λαμαρτίνου. Ο Κ. δε Λαμαρτίνος δέν έχει καμμίαν σύγκρισιν με τον Κ. Κορνέλιον. Κατά δυστυχίαν ο Κ. Κορνέλιος έχει εδωλογοφανή παράπονα τα όποια του χορηγούν όλην την εύγλωτίαν εις τὰ πράγματα, ενώ ο Κ. δε Λαμαρτίνος ψάλλει ιδύλλια περί του μέλλοντος. Οτι να είναι δημοκρατικός ούτως, ως το λέγει ο Κ. δε Λαμαρτίνος, τουτο είναι δυνατόν άλλοι οι λόγοι του έχουν ήχρακτηρη πολλά μεταφυσικών όστι δέν δύναται να τον έννοήση ο άλλος. Περισσότερα επιρροήν δέν δύ-

(Συνέχεια του λόγου του εν Σύρω Γυμνασιάρχου) δια τὸ προλαβόν φύλλον.

Όπου γενικώς πάς κλάδος της Κυβερνήσεως, χείρει άμα και πάσχει την αυτην ανεξαρτησίαν και άλληλεξαρτησίαν : όπου ε δημοσίος τύπος, ό ερμηνεύς της δημοσίας γνώμης και ύπολήψεως, γίνεται κίνωρ πάσης πράξεως δημοσίας, και άμα σύμβουλος του δέοντος και ύποβασίλειος του καθήκοντος, ούδέν άλλο έχων και ούτος όριον, ειμή μόνον τὸ ύπὸ του νόμου όριστομένον : Όπου πάν είδος μισήσεως είναι εις ενέργειαν άπαρεμπόδιστον και εις χρῆσιν προς πάσαν τάξιν και κλάσιν πάγκοσμον : Όπου καθ' έκαστην έξαετίαν τὸ μὲν πρώτον έτος άρχίζουσιν οι Έλληνό παιδες από τὸ γράμμα έστι, τὸ δε έκτος ως ποσ οι τινες έξετάζονται : Έλληνιστάι, Ποιηταί, Γεωγράφοι Ιστορικοί, Ρήτορες, Μαθηματικοί, Φυσικοί, ένι λόγω, Φιλολόγοι, Φιλόσοφοι, Έπιστήμονες, και ταύτα πάντα Έλληνιστί, Λατινιστί, Γαλλιστί, πρό δε έκτος χρόνων τί έγίνετο; μία έξαετία μόλις έξήρηκε δια τὸ Τεχνολογικόν, και Όρθογραφικόν και Συντακτικόν της Έλληνικής και ταύτα μόνον ή μαλλον μηχανικώς. Ό πάντων ανθρώπων άποητότατε Σόκράτες ! σύ ός

εις προς μίαν Διοτίμαν και μίαν Ασπασίαν έπιτοχής τάχα και έξυπάθης ! ποῦ είσαι να ιδής τας νέας της νέας Έλλάδος κόρας; ποῦ είσαι να τας ιδής, όλος ένθουσιών ένθουσιασμέν πατριωτικόν, τόσας Αθηνάς την χαροτεχνίαν, τόσας Κορίννας την Μουσικήν, τόσας Διοτίμας την Φιλολογίαν, τόσας Ασπασίας την Πολιτικην περίνοια; όποια, όποια εις είκει χρόνους διάφορα ! φρεναπάτη δοκούσα μάλλον παρά ενάργεια, μα γεία μάλλον παρά αλήθεια ! Τοιούτον λέγω Ένεστώς, τοιαύτη λεγω έποχή, πώς δέν ήθελε φανή πώς να μη φαίνεται, πώς δέν πρέπει να φαίνεται τωόντι ως δειρυν ή ως μαγκύον τι θέαμα !

Άρατε κύκλω τοῦς όφθαλμούς, ω παιδες, και ιδετε, ποῦ κατοικείτε και πώς; ή πόλις αυτη μηδέν πρό είκοσι χρόνων οὔτε, εκ του μηδε νός από είκοσι ήδη χρόνων παραδείξως άναφανείσα, έδημιουργήθη και έμορφώθη τοιαύτη παντάπασιν άπεναντίς των άλλων πόλεων : την έδη μιούργησεν όχι ειρήνη, αλλά πόλεμος; όχι πρόνοια και δαπάνη Κυβερνήσεως κυβερνητικής, άλλ' άπνοια και καταστροφή καταστροφικής. Έσχε διάσθη όχι ως άποικία κληρούχων τιών ή λογάθων καθ' ένα σκοπόν έμόρφου; άλλ' άόταχεδιά

σθη ως; κρητρώγατο φυγίδων και κοκφορημίων, ένθεν εκιέθεν οικτρως άγρηλατημένων, και ά ου νερχιν έλως τυχαίαν και άσκοπον : και μόλα ταύτα τί θλίπεσε, Φάρον, Διαμετακομιστήσιν, Υγειονομείον, Λιμεναρχείον, Τελωνείον, Λοιμοκαθαρτήριον, Νοσοκομείον, τόσα άλλα δημόσια καταστήματα : και όποια ταύτα; όχι της πρώτης ανάγκης ούτασχεδιάσματα, αλλά πολυτελείας επιδείγματα, και τέχνης καλλιτεργήματα : και ποῦ ταύτα; Είς πολύχνην πέντε μόλις χιλιάδων οικιών ! Έδώ, εκεί, παρεκεί, όπισω εκεί, κάτω εκεί, άντικρύ εκεί, πέρα εκεί, τι θλίπεσε; τόσα και τόσα δημόσια εκπαιδευτήρια, τόσα άφβανοκομεία, τόσα θελοκομεία ! εν τῷ μέσω δε τούτων Γυμνάσιον, Μουσείον ένδιείτημα περιφανές και περισπτον και άμα αυτών ή ως έστία φωτοχέμων, ή ως έστιατέρον πανελληνιον τροφής και τρυφής νερεά : και ποῦ ταύτα; εις πολύχνην δεκαπέντε μόλις χιλιάδων κατοικων ! Καθ' έκαστην πρωίαν και μεσημβρίαν εις τας έδους και ρύμας τι θλίπεσε, σιτην, σιτήν, χωρείας, χωρείας παιδών άσένων και και θηλέων πάσης ηλικίας, και τάσεις, παρερητημένους χριστοφυλακία, ένθεσμησιν, ένθεσμησιν, και καθά

